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ACTA ORDINARIA 21-2023. Acta número veintiuno correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas con 

cincuenta y dos minutos del día diecisiete de abril del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita 

Ramírez Arias, Ricardo Solano Ávila y Olga Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO  

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE  ACTA ORDINARIA 17-

2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS ESTRATEGICOS  

 

Microsoft Viva Goals. Estrategia a seguir desde 

JD hacia el resto de la organización respecto de 

OKRs. 

 Opciones para el canal de distribución - lotería 

digital.  

 

Aprobación del plan de premios Sorteo Gordito de 

medio año. Escenarios de la cantidad de lotería. 

 Conformación de comités. 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.    
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ACUERDO JD-190 
La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 21-2023. Con las 

observaciones correspondientes. ACUERDO FIRME    

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

El señor Wilfrido Castilla Salas presenta la siguiente reflexión: 

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Buenas noches a todos, la frase de reflexión la tome de Robin Sharma, indica; a veces el éxito 

no se trata de tomar la decisión correcta, sino de tomar alguna decisión, muchas veces nosotros 

lógicamente, quisiéramos trabajar y algunos trabajamos con información pero que nos gustaría 

trabajar el pasado sin datos, pero también poco a poco eso es un proceso que en lo interno de 

esta Junta, tenemos que ir promoviendo y yo esperaría en algún momento, tener esa bola de 

cristal, verdad, pero esta frase, yo siempre la utilizo y la veo en la parte de agilidad, y en el tema 

de tomar alguna decisión. Entonces eso es lo que quería compartirles hoy en la frase de 

reflexión.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez menciona:  

Buenas tardes a todos, la frase me gusta muchísimo en el sentido de que a veces uno 

efectivamente, si esperará al momento oportuno, preciso, más adecuado para tomar la decisión, 

posiblemente esperaría toda la vida, no es lo normal tener esa oportunidad, normalmente uno 

tiene que tomar decisiones en el momento y eso no quiere decir qué vayan a ser decisiones a la 

ligera, me refiero a que definitivamente hay que tomar decisiones. Y doña Esmeralda nuestra 

presidenta, muchas veces nos ha recordado que no necesariamente tiene que ser perfecto al 
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primer momento, sino que conforme se va avanzando en el camino, sobre la marcha, uno va 

adecuando las decisiones que ha tomado y mejorando lo que da como producto, entonces sí, 

definitivamente si hay algo que no debemos hacer es quedarnos sin tomar decisiones y esperar, 

es un lujo que no nos podemos dar, gracias.  

  

La señora Presidenta añade:  

Muchas gracias don Arturo, yo quisiera agregar a lo que dice don Arturo, que a veces el temor 

nos bloquea para tomar decisiones, y entonces nos quedamos sin hacer nada porque tenemos 

miedo a que pase “A” o que pase “B”, y dejamos de ver el panorama completo, verdad, ¿de qué 

pasa si no tomamos ninguna decisión?, entonces me parece una atinada frase porque es mejor 

tomar alguna decisión, que aunque tal vez, no nos lleve al lugar que queremos de una sola vez, 

pero nos lleva un paso adelante que es mejor empezar a caminar que quedarnos ahí parados y 

por el temor de que nos vayamos a caer, por el temor de que algo pueda salir mal, por el temor 

de que alguien nos va a cuestionar por el temor o miedo.  

  

Y muchas veces actuamos así en la vida, no tomamos las decisiones en el momento adecuado 

por temor a fracasar, por temor al qué dirán y se nos pasan las oportunidades, entonces me 

parece muy bonita y muy atinada esa frase que nos trae hoy don Wilfrido.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Todo se complementa, no necesariamente es tomar la decisión, simplemente tener muchos 

objetivos por cumplir, tal vez no cumplimos todos cuando lo importante es responder lo 

principal, sobre todo el ser humano es muy criticado, le importa más el que decir que las 

decisiones y eso crea una inestabilidad, lo que decía don Wilfrido de: “tomar decisiones basadas 

en datos”, sería lo ideal y saber que no nos vamos a equivocar, pero también uno tiene que 

aprender de sus errores.  

  

La señora Presidenta comunica: 

Muchas gracias, Adelita. Muy bien, si no hay más reflexiones sobre esta frase entonces 

continuamos con la agenda, seguiríamos con la división del Acta del 17.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 17-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Ordinaria 17-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 17-2023. 

 

La señora presidenta señala:  

Mientras votamos yo quería preguntarle a doña Urania, ¿si sabemos cómo vamos con la 

impresión de las actas?  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica.  

Estamos atrasadas, esta semana él tenía que imprimir, un libro y llevárselo a usted para firmarlo. 

Se acuerda que nosotros habíamos tomado. un acuerdo en relación con las sesiones que llevó 

la Secretaría, tanto doña Fanny como doña Carolina, en mi ausencia entonces, con este libro 

que sigue, creo que este y el siguiente lo firma solo usted, no lo firmo yo, pero sí estamos muy 
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atrasados. Yo también le hice la observación a Wilser, quiero que conste en actas del compañero 

Secretaría que quería que en el cronograma que tenemos en el chat doña Esmeralda, Wilser y 

yo, él vaya anotando ahí por semana el avance para nosotros llevar el visto, yo sé que estamos 

recontra atrasados con la programación que se les dio la auditoría y espero que con la tercera 

persona que llegue ahí a la Secretaria de Actas, se logre ajustar el tema de los libros y también 

el tema, no solo la impresión de los libros, sino también el tema de la publicación de las actas 

en la página web, que eso es algo que de forma reiterativa lo ha indicado este la misma auditoría 

y nosotros lo hemos visto.  

  

La señora Presidenta pregunta.  

Pero ahí vamos al día con las de la página web, ¿porque se trazó?  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

No sé, están atrasadas las de la página web y ellos dicen que tienen mucho trabajo, dos personas 

están haciendo el trabajo de tres entonces, para considerar, tal vez la chica de Camposantos; 

Wendy, ella trabajo ahí en la Secretaría de Actas, Wendy tal vez pueda.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro menciona:  

Está muy ocupada.  

  

La señora presidenta pregunta:  

¿Alguien más, no me acuerdo quién fue?  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Y el tema es que está muy delicado, porque a la hora de imprimir los textos leídos, la impresión 

la tiene que hacer muy meticulosa la persona, una por una, leer las páginas porque acuérdese lo 

que hemos vivido, 80 páginas, 200, 270 y resto, entonces sí, lo preocupante es eso, que hay dos 

personas, yo no los culpo verdad, dos personas haciendo el trabajo de tres, esa es la realidad.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada consulta:  

Ese libro de actas, donde estuvo como secretaría de Junta Directiva doña Fanny.  

  

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Sí, claro, el acuerdo ese si lo firmo yo, pero el acta solo ella.  

  

La señora presidenta aclara:  

Muy bien.  

   

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 17-2023 

 

ACUERDO JD-191 

 

ACTA ORDINARIA 17-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 17-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   
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Ejecútese 

 

CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

 

Artículo 4. Entrega de equipo en El Hospital Nacional de Geriatría y Gerontología, Dr 

Raúl Blanco Cervantes. 

 

La señora Presidenta añade:  

Tengo varios temas cortos, uno contarles que el viernes pasado hicimos entrega al Hospital 

Blanco Cervantes de dos equipos por un monto que uno consideraría pequeño, pero que es muy 

significativo para para el hospital. En este caso fue un video laringoscopio, y un equipo para 

oftalmología que permite hacer unos exámenes para las personas que padecen cataratas. Y 

entonces ese equipo prácticamente sustituye a dos que ya tenían, antes tenían que hacer el 

examen en dos partes y durar una cantidad de tiempo prolongada que ahora, en cuestión de dos 

minutos tienen la información para saber a dónde tiene que colocar el lente que le ponen a la 

persona que padece de la catarata.  

  

Pero sí, están muy contentos porque siempre damos como ese afecto, primero de dónde se 

utilizan los recursos y segundo, lo que más satisfacción da es escuchar a los médicos con que 

ilusión y con qué satisfacción ellos cuentan cómo vienen a satisfacer esas necesidades que ellos 

tienen con esos equipos de tecnología de punta que la Junta siempre les da, en ese momento 

tenían el video laringoscopio que era de mucha menor calidad, pero ustedes no se imaginan el 

actual, una camarita pequeña y un aparatito pero tiene una resolución tan impresionante. En 

esta entrega nos acompañaron dos funcionarios, una de Camposantos y otro chico del área de 

la GAF.   

  

Al final, yo les pregunté, ¿qué les había parecido?, estaban emocionadísimos, dijeron que 

cobraba tanto sentido el trabajo que ellos hacen para poder llevar esos equipos a los hospitales 

y demás. Y a mí me gusta que cada vez que hacemos entregas y llevamos personal, hacerles 

ese recuento ahí, de que todo lo que ellos hacen o dejan de hacer tiene un impacto a la hora de 

distribuir los recursos a las organizaciones sociales, a los hospitales, imagínese lo que, en un 

hospital, es la diferencia entre la vida y la muerte muchas veces, nunca se me va a olvidar 

cuando estuvimos en limón y en otro hospital que tenía el mismo equipo, casualmente, y cómo 

el médico del hospital de limón contaba como en ese plazo, que eran como 30 días que tenían 

de uso del equipo, habían salvado la vida de 14 personas que en otra oportunidad se hubieran 

muerto, porque es un equipo que le hace el proceso de resucitación que a veces no tiene que 

hacer hasta por 1 hora o 2 horas el paramédico en el proceso de traslado, es bien complicado 

entonces, contar con ese equipo y tener las manos libres para poder usar, hacer otro tipo de 

acciones significaba la diferencia entre la vida y la muerte y ese doctor nunca se me olvidará, 

que nos diga que 14 personas se salvaron porque de otra forma se hubieran muerto si la Junta 

no les hubiera dado esos equipos.  

  

Entonces eso es lo que hace la Junta, hacer la diferencia entre la vida y la muerte dándole los 

mejores equipos a la C.C.S.S, a los hospitales, a las organizaciones sociales en general, entonces 

siempre sentirnos orgullosos de que el trabajo que se hace desde la persona más sencilla, que 
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nos limpia hasta esta junta Directiva, todos contamos, la importancia de las decisiones que 

tomamos en todo momento, a todo nivel cuentan.  

 

 

Artículo 5. Rendición de cuentas del Gordo Navideño 2022. 

 

La señora Presidenta comenta:  

Hoy comentarles que fue la rendición de cuentas del gordo navideño, no le digo gordito, porque 

a la gente le llama gordito, pero el gordito es el del medio año, porque es más pequeño, el 

premio es más pequeño también, entonces gordo es el grandote, el de Navidad. Esta actividad 

normalmente lo hacemos entre finales de marzo, principios o mediados de abril, porque es 

cuando ya se liquida el sorteo de diciembre y que a las organizaciones les llega esa cantidad 

adicional de plata porque se ha generado de más por el gordo navideño.  

  

En este momento solo contamos con una persona en el área de Comunicación y el apoyo de los 

compañeros Asesores de Presidencia como lo es Juan Carlos, Diego, Samuel y en la parte 

periodística y de organización, solo está Heidy y entonces Heidy aparte de hacer pues tiene mil 

otras cosas y entonces a ella se le olvidó enviar la invitación a Junta Directiva para que ustedes 

pudieran participar, estaba súper apenada, casi que no sabía ni dónde meterse, y yo le dije 

tranquilidad, a mí también se me fue, o sea, fue algo así como que salimos de una cosa, entramos 

a otra y que a mí también se me fue, de hecho yo ni tenía como perspectiva, que hoy era esa 

rendición hasta el viernes, que ya me puse a ver la presentación y quítele póngale aquí y allá, 

la verdad es que hasta hoy nos percatamos de ese pequeño detalles, que esperamos ya cuando 

tengamos a la persona de comunicación que está en proceso de contratación, que esperamos se 

pueda concretar próximamente, eran dos personas que después de 60 personas que participaron 

en el proceso, lograron llegar al final dos que tienen que hacer la prueba mañana y de ahí sacar 

una persona, resulta que una decidió ya no participar porque cuánto era el salario no le sirvió.  

  

Entonces si quedamos con una y vamos a ver si pasa la prueba para ir a la entrevista, entonces 

podría ser declarado infructuoso y tener que iniciar de nuevo el proceso lo cual sería una pena, 

pero así son las cosas y bueno, vamos a ver cómo lo logramos. Entonces sí ha sido complejo, 

porque por supuesto que toda la parte de comunicación tenemos allí esa falta de esa persona, 

que además tenga una proyección un poco más allá del día a día y más bien estratégica de ver 

qué está pasando, que están pasando en la Asamblea, como podemos llegarle, qué pasa con 

Gobierno, qué hay que hacer, ese tipo de apoyo que teníamos y que en este momento no 

contamos y que necesitamos contratar esa persona y bueno ahí en ese proceso vamos.  

  

Y sí contarles que el proceso de rendición, resulta ser que nosotros habíamos planeado hacer 

una entrega de cheques simbólicos por cada área de atención, es decir, son como 22 cheques, 

pero resulta ser que la  impresora de la imprenta que hace ese tipo de trabajos se descompuso y 

tenía que venir el viernes y llegó hasta hoy a las 11 de la mañana entonces, por supuesto que no 

estaba lista la impresora, entonces no pudieron sacar los cheques simbólicos, al final sacaron 1, 

que era el monto total de la generación de recursos, por lo menos para que conozcan el detalle, 

porque además fue mucho más allá de la proyección que teníamos de expectativas de ingresos 

tanto para la venta como para las otras áreas, entonces me parece importante que ustedes lo 

conozcan.  
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La señora Presidenta realiza la siguiente presentación:  

 

 

 
 

La señora Presidenta presenta:  
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Más de 20.000.000.000 millones (veinte mil millones) se hizo el pago de premios, aquí yo hice 

el énfasis de que no es solo el pago de premios, sino que son 20.000.000.000 millones (veinte 

mil millones) que andan en la calle o que anduvieron en la calle en este proceso de pago, en 

donde la gente pues compró casas, carros, pagó deudas, cumplió sueños y que todo esto genera 

unos encadenamientos de alguna forma, como de una persona que dice voy a construir una casa, 

voy a comprar, pues tiene todo un proceso de compra de materiales y una serie de aspectos que 

ni siquiera conocemos, pero que al final generan una generación o una dinamización de la 

economía sin precedentes, porque en realidad nunca lo habíamos visto desde esa perspectiva, 

pero al final de cuentas es plata que está ahí en la calle y que está generando ingresos y por eso 

la importancia, incluso para entidades de gobierno que piensan que esa plata se fue y ya, no, es 

que esa plata también regresa al Gobierno, porque la gente que va a construir una casa, por 

ejemplo, compra materiales y está pagando impuestos y esos impuestos llegan a la Hacienda de 

alguna forma, entonces en algún momento hubo interés y tasar los premios con un 25%, es que 

ese 25 ya está ahí metido, con todo lo que la gente habla, compra de casa, compra carro, qué la 

remodelación de la casa, pagar deudas, pagar estudios de los hijos, todo eso lleva componentes 

de impuestos que le llegan al Gobierno de alguna forma. Entonces eso yo lo entendí así hasta 

que don Olman nos presentó la sombrilla, que en realidad eso es como como funciona y es algo 

que tenemos que vender a todas las áreas del Estado, Asamblea Legislativa, Gobierno y pues 

todo el público general.  

 

 
 

La señora Presidenta indica:  

Casi 4.000 (cuatro mil) millones de colones se distribuyeron en los vendedores de lotería, eso 

no es nada especial, es el aguinaldo de los señores y señoras vendedoras de lotería, que es como 

3 o 4 veces lo que normalmente recibe.  
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La señora Presidenta agrega:   

El impuesto si recordarán la expectativa eran como 500.000.000 (quinientos millones) y bueno 

con las ventas, la quinta emisión y demás, pues subimos a 772.000.000 (setecientos setenta y 

dos millones) y por supuesto, nuestra misión de ser.  
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La señora Presidenta menciona:  

Si ustedes se acuerdan, la expectativa andaba alrededor de los 5.000 (cinco mil) millones y resto 

colones a distribuir bueno, ya con los premios no cobrados que fueron como 900 (novecientos) 

y resto de millones y bueno las utilidades generadas llegamos a casi 7.000 (siete mil) millones 

de colones, pero esto significa una gran cantidad de recursos más para las organizaciones y 

doña Greethel ahí mi petición y creo que esta Junta Directiva, para que lo hagamos un 

comunicadito algo, para hacer conciencia en las organizaciones sociales de que guarde el dinero 

para las vacas flacas, la época de las vacas flacas, porque ahorita el acumulado y una serie de 

factores están haciendo que ellos tengan más recursos que lo que estaba presupuestado, pero en 

algún momento podríamos estar por debajo del presupuesto y entonces ellos deberían de 

guardar esas patitas o una parte, por lo menos, para responder a esas necesidades que van a 

tener en momentos en donde ya no están estos sorteos.  

 

 
 

La señora Presidenta expresa:  

Y bueno aquí están no lo voy a decir, pero ustedes lo pueden ver leer, yo lo pedí que me lo 

dieran por área de atención, entonces ahí lo que es asistencia médica pueden ver montos muy 

importantes en todo lo que tiene que ver con la parte de asistencia médica.  
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La señora Presidenta agrega:  

Solo el sorteo del gordo, aquí ni siquiera estamos hablando de sorteos extraordinarios, que 

deberíamos de incluirlos aquí en esta conferencia, porque al final son otro montón de platita 

importante.  
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El centro psiquiátrico penitenciario, este monto lo van a ver repetido muchas veces porque eso 

me imagino que es el 1% de las utilidades, entonces hay como 5 o 6 áreas de atención, que 

reciben el 1% y les tocó este monto, no es a una sola organización, sino que distribuido en todas 

las organizaciones que estén en ese sector.  
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La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Son recomendaciones, la primera está relacionada con la presentación que veo que no modela 

y quizás que nosotros podríamos sacarle el mayor provecho en esas conferencias, está bien la 

conferencia que se hizo acá con todos los medios de comunicación, pero también debería de 

conversarlo con el señor Presidente para que en una de las conferencias de prensa se le informe 
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al país, por medio de redes sociales, el canal de casa presidencial, sobre esos aportes de la Junta 

de Protección Social para fortalecer la paz social de este país, que sería muy importante, es una 

primera recomendación.  

  

La otra recomendación está orientada al trabajo en equipo de los asesores que tienen usted y el 

departamento de Comunicación, ahí son 3 personas haciendo un trabajo de cuatro, también está 

como la Secretaría de Actas y yo creo que la recomendación sería que estas 3 personas 

conversen y digan, bueno doña Esmeralda tiene tantos eventos, cómo nos acomodamos, 

invitamos a los miembros de Junta Directiva, cuáles son los actores que tienen que estar acá, 

ocupamos ayuda, como lo hicieron con la celebración del día de la Mujer, por ejemplo, a mí 

me dijo Heidy, usted nos puede apoyar y yo le dije claro, entonces es cuestión de conversar y 

no dejar pasar esos eventos que son importantes, que tienen una gran importancia y que yo creo 

que en un proceso de planificación cómo va a llamar a una persona el domingo para decirle 

venga, a mí me contaron gente de conversaciones que la estaban llamando el domingo para 

invitarlas, yo no sabía nada, entonces ahí fue como me di cuenta hoy temprano, porque por eso 

le hice la pregunta a usted por el chat que le mandé un audio.  

  

Entonces mi recomendación es eso, para fortalecer el trabajo que tenga la Presidencia con apoyo 

de Junta Directiva, que los asesores suyos y Comunicación estén muy atentos con bastante 

tiempo, para apoyarla en esas cosas, porque al final sí la siento, lo que yo percibo de acuerdo 

con lo que usted nos está contando, como que estabas muy sola, yo solitaria, pero voy en ese 

sentido de que los asesores estén más pendientes de todos los trabajos que tenga usted para 

apoyarla y que sean exitosos, porque eso de los cheques usted lo había dicho, lo habían 

conversado hace tiempo y no salió porque los hicieron seguro muy tarde, si los teníamos listos 

un mes antes nos da tiempo, entonces ahí mi recomendación es revisar procesos de 

planificación, de comunicación y de trabajo en equipo.  

  

La señora Presidenta indica:   

Bueno un mes no porque no estaban los montos, pero si una semana, aquí el tema es la Semana 

Santa en medio de todo esto entonces como que provocó muchas cosas y muchos eventos 

pasando al mismo tiempo, pero sí definitivamente hay aspectos que se pueden mejorar sí.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Sí, porque denota como improvisación, como que de última hora yo preguntando, es cierto que 

está esto, porque ya Heidy no me contestaba seguro donde vio que ella había metido la pata, es 

cierto que está esto y me dijo doña Greethel sí pero que raro que no te invitó, yo la invito, pero 

yo ya tenía otro compromiso entonces, por más que quisiera venir yo ya me había 

comprometido entonces sí sería bueno eso y por respeto a todos los miembros de Junta 

Directiva, yo creo que somos un cuerpo colegiado y los eventos que tenga Presidencia, si usted 

considera que como cuerpo colegiado que somos todos, que tomamos decisiones tenemos que 

estar, sería bueno como indicar, ahí cada uno verá si puede venir o no, pero es como tomar ese 

previsiones  

  

La señora Presidenta expresa:   

Yo creo que lo estamos haciendo más grande la cuenta porque siempre se ha hecho, esta vez 

fallamos, pero en todos los eventos que hemos tenido entregas y demás, se han considerado, no 
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vamos a discutir más sobre el tema, pero se ha hecho y todos ustedes saben que si vamos a 

hacer una entrega, siempre se les avisa con tiempo y si se pueden apuntar, la mayoría de las 

veces nadie puede, pero siempre se les avisa, hoy hubo ahí es error, bueno las disculpas del caso 

y esperamos que se pueda mejorar en ese sentido.  

 

 

Artículo 6. Entrega de equipo a los miembros de Junta Directiva. 

 

La señora Presidenta agrega:   

Otro anuncio, ahora en el receso les vamos a entregar las computadoras, entonces, para que 

sepan que tienen que firmar ahí en un documento de recepción, los que tienen computadoras 

antiguas de la Junta posiblemente las van a mantener si hace falta, porque algunos tienen 

documentos en la computadora, entonces las van a dejar unos días para que puedan pasar lo que 

tengan que pasar y que ya puedan empezar a hacer uso de los de los equipos que se les va a 

asignar. Todos los miembros de Junta directiva tienen asignado una computadora nueva que 

me dicen que son bastante efectivas, no como unas que andan por ahí. Esperemos que sea así, 

por lo menos las tablets funcionan bastante bien, pero soy de otra manera.  

 

 

Artículo 7. Creación Comisión de Genero. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Y otro tema que yo tenía, nada más como recordatorio, era para doña Greethel , que hace unos 

meses habíamos tomado un acuerdo de crear una comisión de generó que lideraba la Gerencia 

General entonces para ver que nos cuente qué ha pasado con eso, porque la idea era que sirven 

como una especie de clan de trabajo, si ya lo han hecho, si no, para que lo accionen y ahí 

entendamos, u ofrecer cualquier apoyo que necesiten en ese sentido, y me parece que sería 

interesante contar con tal vez con la Presidenta Ejecutiva o Cindy en algún momento, si fuera 

el caso o las áreas técnicas, digamos para cualquier apoyo que se requiera y entonces nada más 

ahí, ese ese recordatorio para que lo puedas tener en cuenta y si doña  Greethel, porque yo sé 

que por supuesto, está muy saturada de cosas considera que lo debe delegar en alguien más, 

pues que nos cuente y lo podemos analizar para asignárselo a alguien más.  

 

 

Artículo 8. Sesiones virtuales. 

 

La señora Presidenta presenta:  

Tengo una muy buena noticia para ustedes, la Ley General de la Administración Pública del 2 

de mayo del 1978 y sus reformas para autorizar la celebración de sesiones virtuales a los 

órganos Colegiados de la Administración Pública.   

 

La señora Presidenta realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta señala:  

Así es que, el Comité de Estrategia yo propongo que revise esto para que propongamos cómo 

va a ser la estructura de cuándo va a ser virtual, cuando va a ser presencial, de forma tal que sí 

tengamos la posibilidad de tener sesiones virtuales, pero no dejar la presencialidad, que también 

es tan importante.  

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comenta:  

Ese es solo el proyecto de ley.  

  

La señora Presidenta señala:  

Bueno, entonces celebraremos cuando lo aprueben los señores diputados y diputadas, 

esperemos que sea pronto.  

 

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0543-2023. Nombramiento Comisión Institucional de 

Accesibilidad y Discapacidad. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0543-2023 de fecha 14 de abril de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 
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De conformidad con el acuerdo JD-011 del año 2020, mediante el cual se actualizó 

la conformación de la Comisión Institucional en Materia de Discapacidad y en 

atención a una solicitud realizada por parte del CONAPDIS mediante oficio 

CONAPDIS-DE-218-2023 en el cual solicitan informar los contactos 

institucionales con respecto a la conformación de esta Comisión, así como designar 

a una persona funcionaria de alto nivel institucional para el cumplimiento de las 

funciones de la Comisión Institucional de Accesibilidad y Discapacidad (CIAD) en 

la JPS y otra persona funcionaria del área de planificación como enlace para la 

coordinación de la formulación del Plan de Acción de la Ponadis como lo establece 

el Plan Nacional de Desarrollo y de Inversión Pública 2023-2026. 

 

Sobre el particular, me permito remitir el oficio JPS-PI-109-2023 suscrito por el 

Departamento de Planificación Institucional mediante el cual se presenta la 

propuesta de conformación de dicha comisión, la cual quedaría integrada de la 

siguiente manera:   

1. Gina Ramírez Mora, Coordinadora.  

2. Heidy Arias Ovares, Miembro, persona con discapacidad.  

3. Samanta Solórzano Zumbado, Miembro.  

4. Gabriel Vargas Pacheco, Miembro.   

5. Maureen González Cambronero, Miembro.   

6. Rosángela Campos Sanabria, Miembro.  

7. Olga Narváez Quesada, enlace de Planificación, coordinación plan de 

acción PONADIS.  

 

Es importante mencionar que esta información debe ser remitida al CONAPDIS a 

más tardar el próximo 21 de abril, por lo que esta Gerencia General recomienda la 

aprobación de la propuesta de conformación de la CIAD  

Se trascribe el oficio JPS-PI-109-2023 de fecha 29 de marzo de 2023, suscrito por el señor 

Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Departamento de Planificación Institucional, en el 

que indica: 

En atención al oficio en referencia, sírvase encontrar adjunto el cuadro con el 

registro de contactos institucionales, de la que se recomienda como enlace a la 

señora Gina Ramírez Mora, Contralora de Servicios, esto en atención a que la 

CONAPDIS solicita designar a una persona funcionaria de alto nivel institucional 

para el cumplimiento de las funciones de la CIAD, a la vez se sugiere que en función 

de ese rol sea dicha funcionaria la que coordine la Comisión. 
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La composición establecida en el adjunto fue suministrada por la compañera Heidy 

Arias Ovares, periodista de Comunicaciones y Relaciones Públicas, no obstante, 

ante nuestra consulta indicó que no ubica el acuerdo de JD o el oficio que sustente 

dichos nombramientos. 

 

Lo anterior, con la finalidad de que se dé respuesta al CONAPDIS a más tardar el 

21 de abril, al correo electrónico: direcciontecnica@conapdis.go.cr 

 

 

La señora Greethel Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta pregunta:  

Una pregunta doña Greethel, ¿Ya Gina está enterada y está de acuerdo?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

Sí.  

 

La señora Presidenta recomienda:   
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¿Y ya Heidy sabe que ella no va a coordinar?, porque ya es la que ha venido continuando la 

comisión entonces sería bueno que, tomando el acuerdo, porque tiene que ser una persona de 

alto nivel y por eso se está nombrando así, por razón que en algún momento pensó, incluso 

dejar la comisión. Yo le pedí que no lo dejara porque además la importancia de la visión de ella 

siendo una persona con discapacidad, que pueda coordinar con el grupo para cualquier aspecto 

que ella, con su experiencia pueda puede aportar.   

   

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿La gerencia general monitorea el nombramiento?  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Si, a los nuevos integrantes, más bien, no nuevos, porque en realidad debería comunicarles a 

todos los integrantes, según el inciso E. 

 

 

ACUERDO JD-192 

 

Conocido el oficio JPS-GG-0543-2023, suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i., de fecha 14 de abril de 2023, que adjunta el oficio JPS-PI-109-2023 de fecha 29 

de marzo de 2023, suscrito por el señor Marco Bustamante Ugalde, jefe del Departamento de 

Planificación Institucional, se dispone: 

 

a) Se modifica el nombre de la Comisión Institucional en Materia de Discapacidad, para que en 

adelante se denomine Comisión Institucional de Accesibilidad y Discapacidad (CIAD). 

 

b) Se nombra a la funcionaria Samanta Solórzano Zumbado, del Departamento de Gestión 

Social, en la Comisión Institucional de Accesibilidad y Discapacidad, en sustitución de la 

señora Mabell Rodríguez Arias.  

 

c) Se nombra a la funcionaria Olga Narváez Quesada, del Departamento de Planificación 

Institucional, como enlace de Planificación en la Comisión Institucional de Accesibilidad y 

Discapacidad, para lo correspondiente al plan de acción PONADIS.  

 

d) Se designa a la señora Gina Ramírez Mora, de la Contraloría de Servicios, como enlace de 

alto nivel institucional para velar por el cumplimiento de las funciones de la Comisión 

Institucional de Accesibilidad y Discapacidad. 

 

e) Se ratifican los miembros anteriores y los mencionados en los incisos b) y c) de manera que 

se tenga integrada la Comisión Institucional de Accesibilidad y Discapacidad, de la siguiente 

manera:  

 

1.Gina Ramírez Mora, Coordinadora. 

2.Heidy Arias Ovares, Miembro, persona con discapacidad. 

3.Samanta Solórzano Zumbado, Miembro. 

4.Gabriel Vargas Pacheco, Miembro. 

5.Maureen González Cambronero, Miembro. 
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6.Rosángela Campos Sanabria, Miembro. 

7.Olga Narváez Quesada, enlace de Planificación, coordinación plan de acción PONADIS. 

 

f) La Gerencia General comunicará el nombramiento a los nuevos integrantes y 

ratificará el nombramiento del resto de los integrantes, que se han venido 

desempeñando a derecho, según el inciso e). 

 

g) Se le solicita a la Presidencia comunicar la conformación de la Comisión 

Institucional de Accesibilidad y Discapacidad al CONAPDIS, a más tardar el 21 de 

abril del 2023. 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia y a la Gerencia General. 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS ESTRATEGICOS  

 

Artículo 10. Microsoft Viva Goals. Estrategia a seguir desde JD hacia el resto de la 

organización respecto de OKRs. 

 

La señora Presidenta explica:  

Entonces en este caso tenemos la estrategia de los OKR´s y de la herramienta Viva Goals, que 

don Andrés y Don Wilfrido nos van a comentar, básicamente la idea es que los nuevos 

miembros de Junta Directiva que no participaron en el proceso anterior, en donde empezamos 

a hablar sobre los OKR´s, estemos todos alineados como en la misma página y una herramienta 

que se sugirió para utilizar, para llevar a cabo esto que viene trabajando el Comité de PEI, 

liderado por don Luis Andrés y que la idea es que conozcamos un poco de esta estrategia que 

pues no es más ni menos que poder llevar a cabo el seguimiento de los acuerdos, de los objetivos 

que tiene la Junta Directiva, que tiene la institución y demás y cómo a través de una herramienta 

como Viva Goals,  que nos recomendó en algún momento don Wilfrido podemos dar 

seguimiento a esos objetivos y resultados clave.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro realiza la siguiente presentación: 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

Bueno, básicamente darle las gracias señora Presidenta, tocar nuevamente el tema de OKR´s, 

vamos a repasar rápidamente para darle un poco más de espacio a la parte de ver la herramienta, 

el concepto de la fase teórica, el por qué estamos hablando de OKR´s y me parece importante 

que repasemos un poco el elemento estrategia en la Junta de Protección Social, se han hecho 

bastantes esfuerzos a nivel de estrategia, pero pensamos que es un buen momento para volver 

a tener esta conversación a nivel ojalá no solo de los señores directores de la honorable Junta 

Directiva, sino involucrar a las gerencias y algunas jefaturas de área, que en términos de 

estrategia entre más inclusiva puede hacer la discusión, se supone que vamos a poder tener 

mejores resultados cara a los que terminemos aprobando o aceptando como estrategia 

institucional.  

  

En estos meses que nosotros llevamos acá dentro del proceso de directores en esta honorable 

Junta Directiva, hemos encontrado que tenemos en términos de estrategia, probablemente una 

misión y una visión clara, tenemos unos objetivos que fueron planteados y son los que 

actualmente están en la formalidad de la institución en el 2019 y en medio de eso tenemos una 

pandemia, que cambió literalmente no solamente el ejercicio empresarial, sino la vida de 

muchos de nosotros y en la parte comercial, por eso hemos venido insistiendo en que es 

conveniente que tengamos esta conversación de cara, no a cambiar los objetivos del 2019, sino 

a revisarlos, revisémoslo a ver, ahora recordemos que en la parte de institución pública, el que 

maneja o el que le da seguimiento al concepto de lo que se ha venido planteando a nivel de 

estrategia en la Junta Directiva, es toda la parte de planificación conectado a nivel sector público 

y tienen unos instrumentos que ya los hemos visto acá, que son los que oficialmente son 

reconocidos dentro de la estructura del sector gobierno y que también por supuesto Contraloría 

General de la República reconoce, pero que en el marco de la actividad empresarial hoy tenemos 

que los documentos los revisamos aquí, no sé cada 6 meses y a veces nos vemos cuando ya las 
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cosas que no han pasado hay que ajustarlas porque no pasaron, para terminar de cumplir 

requisitos.  

  

Estamos entrando, todos nosotros hemos hecho un esfuerzo para que la Junta pase a su 2.0, 3.0, 

4.0, no sé por dónde iremos ahorita en términos de transformación y el seguimiento de la 

estrategia debe de también moverse hacia esos sectores y una de las herramientas puede ser que 

no sea la única, pero una metodología para el poder lograr un seguimiento de la estrategia más 

vivo, más ágil, menos teórico, menos de gaveta y más de día a día, es lo que están usando en 

las empresas que van a la vanguardia con este tipo de cosas que y es OKR´s, ahí es donde nacen 

los objetivos y los resultados claves y eso es lo que vamos a reemplazar rápidamente en 

términos de metodología y al final en la búsqueda y el trabajo que hemos venido haciendo con 

juntamente con don Wilfrido, para tratar de impulsar esto dentro, no solo dentro de la Junta 

Directiva, sino a nivel de la Junta de Protección Social, no para recargar algunos elementos de 

la estrategia en ellos en el concepto, sino más bien para darles oxigenación y agilizarlos, o sea, 

no queremos traer un elemento más porque vean todo lo que tenemos que ir alineando, están 

todos los elementos institucionales formales que el POI el PAO, el PEI, que es parte de lo que 

maneja planificación.  

  

Además de eso, están los objetivos estratégicos planteados por esta Junta Directiva del 2019, 

se incorpora el cambio de gobierno y nos vienen ahí el tema de pilares, de la estructura de 

gobierno, en donde nosotros tenemos que de alguna manera movilizar o alinear lo que se viene 

haciendo en la organización, en la medida de lo posible para poder estar valga la redundancia, 

alineados con la parte de los pilares y por último también hay un tema de hitos y cosas que 

venimos haciendo un esfuerzo de verdad, por tratar de alinear eso, sobre todo para que haya 

claridad en la implementación, para que la Gerencia General, conjuntamente con las gerencias 

de área tenga claridad y transparencia definitiva sobre qué es lo que pretende esta Junta 

Directiva, para que ellos desde esa parte puedan planificar.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:   

Y bueno, esto era un taller, esto en algún momento lo hemos visto por ahí y es que, siempre lo 

hemos hecho así, dentro de ese proceso de gestión de cambio que de alguna manera viene 

cuando aplicas el tiempo de agilidad.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Y como les dije sí estamos cambiando, nosotros en la acción probablemente estamos inmersos 

en una transformación que tenemos que alinear con la parte de la estrategia formal escrita dentro 

de lo que significa la estrategia de la Junta de Protección Social y revisar si efectivamente los 

objetivos planteados en 2019 todavía son, ha cambiado alguno, hay que mejorar alguno o hay 

que incorporar.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Y esta parte es importante si tenemos la capacidad de organizar y alinear todo eso que estamos 

en visualizando como les dije muchas cosas.  

 

 

 
 

https://acortar.link/4x3aus 

 

https://acortar.link/4x3aus
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:   

Entonces eso son, una metodología ágil que nos permite tener control de quién está haciendo 

qué, cuando en qué momento, quién está logrando que, a partir de los objetivos que trace esta 

Junta Directiva y cómo les agregamos o cómo repartimos responsabilidades en la ejecución 

para cada uno de los objetivos que tengamos cómo institución y planteado desde esta Junta 

Directiva.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:   

Es una metodología que en términos prácticos debería llegar desde el seno de esta Junta 

Directiva en términos de objetivos y resultados claves, hasta el nivel digamos jerárquico, o sea 

para no hablar de nivel jerárquico, hasta la persona individual que sepa qué hace él para 

aportarle a los objetivos que tiene su departamento, a los objetivos que tiene su gerencia, a los 

objetivos que tiene la Junta Directiva y por ende la institución.  

  

Entonces cultura, objetivos claros y bien definidos, cuantificables resultados claves, cómo nos 

damos cuenta si el objetivo se cumple o no se cumple y la parte de las iniciativas que tiene que 
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tomar cada una de las partes para cumplir sus propios objetivos en pro de los objetivos comunes 

que tenemos todos como organización, es diferente que los KPI´s, los OKR´s es una 

metodología que nos permite tener control de la estrategia, los KPI´s nos permite finalmente 

controlar si un objetivo va avanzando o no y los OKR´s nos hablan de la parte de estrategia 

propiamente de cómo podemos ir nosotros viviendo la estrategia y dentro de ese proceso bueno 

ejemplos, como les digo, hay que plantear adecuadamente el objetivo,  saber cuáles son los 

resultados claves y después bueno, incorporar iniciativas que vamos a hacer para poder llevar 

esta estrategia.  
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https://acortar.link/jrIZOV 

 

 

https://acortar.link/jrIZOV
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https://acortar.link/iZkf2T 

 

https://acortar.link/iZkf2T
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El señor Luis Andrés Vargas Garro menciona:  

Como Junta Directiva, cuáles serían los retos o cómo podríamos nosotros y fue parte de lo que 

nos pidió la señora Presidenta a don Wilfrido y a este servidor, el poder plantear que sigue, qué 

hacemos, porque ya hemos venido revisando la metodología y aquí le quiero agradecer mucho 

a don Wilfrido que dentro de su expertiz, teníamos el temor de cómo podíamos nosotros tener 

también un elemento a nivel de herramienta ágil, que nos permitiera poder controlar una nueva 

metodología en términos de control de estrategia, que fuera ágil, pero que eliminara algunos 

nos que normalmente se encuentra uno dentro del proceso, que  no tengo tiempo, no me gusta, 
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no hay presupuesto y algunos otros nos están ahí en el camino de poder implementar una 

metodología diferente para que todos sepamos exactamente hacia dónde vamos y que nuestro 

trabajo que hacemos en el día a día, colabore de manera específica al logro de objetivos que 

tienen mi departamento o mi gerencia y a nivel de gerencia también, por supuesto Junta 

Directiva.  

  

Entonces don Wilfrido ya va a hablar esa parte de Viva Goals, en donde con una licencia que 

relativamente manejable, que podemos tener la herramienta que nos permita poder desarrollar 

e implementar adecuadamente esta metodología de control de la estrategia, en qué fase señora 

Presidenta y estimados amigos y colegas directores, por supuesto, bueno que es establecer la 

base cultural, fue lo que vimos ahí, darnos cuenta e ir preparando a la organización, porque no 

es solo hablar de que son, cómo son, para qué sirven, aquí si no tomar decisión hasta dónde 

vamos a incorporar nosotros los elementos de decisión o participación con OKR´s, entonces 

podríamos decir que vamos a estar solo a nivel de directores, que la herramienta ya don Wilfrido 

va a hablar de eso, vamos a poder visualizarla todos y cómo se van moviendo los diferentes 

objetivos y los cumplimientos, sino bueno, gerentes y ahí llevamos una capa abajo después de 

los gerentes que son jefaturas, cuántos son, cómo son, cada uno de esos, porque la idea y la 

herramienta es ir segregando, entonces a ese grupo de gente, como le digo lo ideal es llegar al 

último nivel, que cada uno de los colaboradores, que independientemente de en dónde realizan 

sus funciones, sepan cuáles son sus objetivos y que esos objetivos colaboren con los de su 

Jefatura, con los de la gerencia, con los de la Junta Directiva y finalmente para el logro 

institucional.  

  

Entonces ese es el primero, definir a quién, con quién vamos a trabajar esto, hasta qué nivel y 

vamos a empezar a comunicarles entonces a ellos y prepararla para lo que es la parte de 

propósito y beneficio de los OKR´s. Después, por supuesto que es el trabajo que hemos venido 

haciendo nosotros y hoy les vamos a pedir quizás desde el Comité PEI, la necesidad de hacer 

esa conversación, de tener esa discusión, replantear, revisar tanta estrategia como objetivos 

específicos y con eso poder cumplir con esa fase 3 y es que tengamos una estrategia adecuada 

lista revisada, que tenga que objetivos claros y alineados para que eso no solamente nos sirva 

para cargar la herramienta, sino para poder dar transparencia y dar claridad hacia la Gerencia 

General, que es la que debería de tener el liderazgo de implementar los objetivos que nosotros 

estemos marcando como Junta Directiva.   

  

Entonces como le digo, estas fases van muy entrelazadas, la parte de establecer objetivos claros, 

desglosarlos, en lo que significa bueno la Junta Directiva plantea un objetivo, para lograr ese 

objetivo la Gerencia General, GAF cada uno tiene un objetivo también que va a contribuir a 

lograr ese objetivo planteado por la Junta Directiva y esto es lo que hablamos de desglosar, 

digamos hacia abajo el de desgranar los objetivos para poder plantear ahí.  

  

Sigue la parte, por supuesto que lo hemos hablado y estoy haciendo elemento que tengo que 

hablar de fase 5, de lo que es capacitar y educar y aquí tuvimos conversaciones porque esto es 

comprar una licencia de Microsoft que se llama Viva Goals, que don Wilfrido va a hablar un 

poco ahí en la parte de capacitación, yo les voy a hablar un poco de lo que vemos a nivel de un 

trabamiento, de lo que pensábamos nosotros que era, al final a lo que es y que visualizábamos 

que el proveedor de Microsoft de la Junta de Protección Social, que ya nos da Office 365, nos 
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da algunas herramientas de Microsoft como TEAMS por ejemplo y que Viva Goals iba a ser 

un elemento adicional dentro del contrato que ya se tiene con ese proveedor, pero la Jefatura de 

TI nos está hablando de que el comprar estas nuevas licencias tiene que licitarse  

  

Entonces eso es un elemento adicional, pero también las veces que hemos hablado aquí y lo 

que hablamos en la encerrona que tuvimos sobre este tema, las gerencias con justificada razón, 

hablan de la necesidad de capacitarse para el uso de Viva Goals y bueno ya don Wilfrido va 

hablar de toda esa parte, pero también pensábamos que podía ir incluida dentro de la licitación 

de comprar las licencias, yo le compro la licencia a usted y usted me capacita, para yo poder 

usar la licencia, entonces nos están diciendo que no, que por un lado hay que hacer la licitación 

para comprar las licencias y que tiene que ser el área de Talento Humano el que gestione la 

capacitación.   

  

Entonces eso no tiene ningún sentido, yo lo conversé hoy con don Olman y me dice que va a 

hablar con los expertos de contratación administrativa aquí y los de la ley para ver cómo 

gestionamos eso, si al final va capacitación, yo les comunico lo que vamos investigando hasta 

ahorita y don Olman me dijo que él iba a revisar y vamos a tener una reunión ya un poquito 

más adelantada en el tema esta semana.  

  

Entonces señora Presidenta, esto es la recomendación en términos de cuál es la estrategia de la 

Junta Directiva para poder implementar esto, hay que ir definiendo cada una de las fases, eso 

podríamos hacerlo y en esta solicitud que estamos planteando hoy formalmente,  de que 

tengamos al menos un día de encerrona para revisar completo, o sea, estrategia en ver que hay, 

si se mantiene, si no se mantiene, definir objetivos claves y también definir quiénes son los que 

van a participar dentro de esto y hasta qué nivel lo vamos a poder llevar, eso tiene que verse 

también para ver cuántas licencias se van a comprar, cómo va a hacer, entonces creo que nos 

merecemos ese espacio de discusión y ahí, en ese mismo día podemos ir desglosando y ya 

poniéndole nombre y ese apellido a cada una de estas cosas para que el resto sea implementar.  

  

Ahora nosotros estamos para servirles en lo que se pueda, siempre y cuando no pasemos esa 

línea de estar dentro del proceso llano de apoyar y dirección, sino dentro de la parte de la 

ejecución, ahí ustedes nos orientan al respecto y básicamente yo quisiera darle ahorita la palabra 

a don Wilfrido.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Bueno complementando lo que don Luis exponían, nos dimos a la tarea de buscar una 

herramienta colaborativa que no genere cargo adicional en el sentido del trabajo, del software 

y vamos a ver que es una herramienta bastante sencilla, es una herramienta que trabaja sobre, 

va a hablar un poquito técnico sobre el tema, que ya nosotros como institución tenemos, es un 

SAS contratado a Microsoft, o sea, nosotros no tenemos ninguna infraestructura aquí es la nube, 

tiene un costo alrededor de 6 a 9 dólares por usuario nombrado y trabaja por la cuenta que cada 

uno se ha creado, puedo crear grupos de trabajo, organizaciones internas, se ha creado el 

esquema de Junta Directiva, también podemos enlazar los equipos de trabajo con los OKR´s.  

  

Aquí lo importante de esta herramienta es poderle llevar, digamos que, de una forma 

colaborativa, él tiene también una temática de presentación de informes en el sentido de que 
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vamos por la información que se va alimentando, pues él va generando el tipo de reportería y 

el seguimiento. Esto es importante en el aspecto de que podríamos tener un OKR´s con 

diferentes tareas, pero entonces nos vamos a enfocar en un ejemplo, tenemos un OKR y tenemos 

10 tareas, vamos a hacer las 10 tareas, no quiere decir que vayamos a hacer las 10.  

  

Podemos definir que en este trimestre porque aquí lo importante es tener una cadencia que 

andamos en 3 meses, porque qué pasa, que lo que estamos trabajando hoy en día, nosotros nos 

estamos dando cuenta de cómo nos fue al final del año y tal vez una de las acciones que teníamos 

o que habíamos planteado desde las altas gerencias, pues algunas cumplieron y otras no, pero 

nos dimos cuenta al cierre del año. Entonces la finalidad de este tipo de metodologías es poder 

determinar cada trimestre como vamos trabajando, qué agrega valor, no quiere decir que las 

tareas que no estén haciéndose no se vayan a hacer, puede ser que en algún momento pues que 

digamos, dediquémosle 15 días, un mes de trabajo esa tarea, detengamos la otra tarea, el 

objetivo de esto es ser ágil y ver objetivos día a día.  

   

Entonces ese es el tipo de metodología poder dar en sentimiento, incluso podemos nosotros 

manejar el tema también de los proyectos, que proyectos asocian a qué objetivo, sea, si el 

proyecto va avanzando, pues vamos sabiendo que el objetivo se va a cumplir, si vemos un atraso 

en el proyecto nosotros también podríamos determinar que el objetivo al final no lo vamos a 

tener, entonces pues eso también nos da una ventaja para tomar decisiones.  
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El señor Wilfrido Castilla Salas presenta: 

Como ustedes ven por acá, tenemos diferentes grupos, podemos hacer búsquedas como 

cualquier otro, puedo buscar por persona, puedo buscar por un objetivo, puedo actualizar la 

información, aquí lo importante es que la información, pues no es nada compleja, es muy 

sencilla y como decía don Luis, vamos a determinar el objetivo, pero la idea es de una forma 

ágil y sencilla donde la gente no se desgaste tampoco con la documentación, sino que voy a un 

100%, ya la terminé, cuando la cerré, quién tiene la tarea, quién está pendiente de él y esto no 

es para señalar, sino para trabajar en equipo.  
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Nosotros también debemos ir buscando también trabajar ese cambio de cultura, ir quitando esa 

parte jerárquica e ir haciendo la estructura un poco más plana, usted me dice bueno, pero es que 

por MIDEPLAN no se puede, pero en las cabezas culturalmente nosotros podemos trabajar 

como un equipo y eso es lo que busca este tipo de herramientas.  

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Entonces ejemplo por acá, tengo mis OKR´s, aquí estaría viendo donde yo estoy asignado, 

entonces vean que, pues aquí me dice un periodo de tiempo segundo trimestre, lo puedo decir 

que, si quiero ver todo lo que tengo activo, el próximamente trimestre, lo que tuve en el trimestre 

número 1, 
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El señor Wilfrido Castilla Salas comenta: 

Entonces yo quiero ver toda la información, pues muestro todo, tengo gráficos de cómo va el 

proceso, en que estados están los OKR´s y pues aquí tengo también el detalle entonces ejemplo, 

habilitar los procesos de transformación digital que permitan la institución, entonces, pues aquí 

yo puedo editarlo de una forma muy sencilla, si ustedes ven donde yo puedo agregar detalles, 

quiénes son los propietarios, puedo agregar, si quisiera podríamos agregar a Ronald de una 

forma muy sencilla, cuando deberíamos de tener y los periodos de tiempo, a qué equipo está 

asignado, en este caso tenemos a la Junta de Protección Social, porque no tenemos otro, no 

hemos creado la estructura y demás, guardamos la información y listo, OKR´s pues ya se ve 

reflejado en esos aspectos. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Vamos a trabajar involucrar a 10 nuevos socios del país, podemos retener el 95% de los socios 

en un trimestre. Ahora como les decía, no quiere decir que, si yo tengo aquí 10 tareas, vamos a 

iniciar las 10, vamos a determinar 2 o 3- Yo pienso que este tipo de metodologías, es trabajar 

con menos y hacer más, enfocarnos dónde realmente es lo que vamos a mover, entonces no 

quiere decir que yo pueda tener 100 o 10 tareas ahí, pero que no los asuste eso, sino vamos a 

trabajar en las que nosotros definamos para este trimestre. 

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas explica:  

Entonces aquí pues puedo también agregar un resultado clave, puedo eliminarlo y decir, ya ese 

resultado vimos que no nos dio el objetivo, puedo asignar o agregar un proyecto, todos los 

proyectos que se tengan podemos decir, ese proyecto está ligado a este objetivo, realmente va 

a mover y nos hace ese match proyecto objetivos y nosotros poder determinar. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Podemos ver acá también en otra estructura de una forma muy sencilla, donde estoy asignado 

o podríamos también ver las formas de donde están todos en este caso, ahora ustedes me dicen, 

bueno podríamos ver todo, o todos van a ver, no, todo esto es de forma segura, yo si asigno mi 

información quién va a ver qué, también nos da una comprobación masiva, nos da una gráfica 

de cuáles objetivos no se están cumpliendo y nos dice aquí cuáles necesitaríamos trabajar. 

 

Entonces, qué pasa aquí, si yo sé que tal vez me atrasé algo y estoy en un objetivo, que tal vez 

no me está moviendo la aguja y tengo este atrasado que realmente es el que me va a mover esta 

semana, pues vamos a enfocarnos en ese trabajo, o sea, entonces vamos a trabajar en lo que 
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realmente nos va a generar valor, entonces ese tipo de gráficos realmente y no necesitamos a 

nadie que esté detrás de esta información, la herramienta lo incluye, tiene un modelo de analítica 

que va generando la información de una forma muy sencilla.  

 

Yo creo que la herramienta nos cumple, hay otras herramientas a nivel país, incluso hay gente 

que desarrolla, pero serían herramientas tal vez no tan colaborativas, que no están dentro 

digamos de lo que ya nosotros tenemos impregnado aquí la institución, que es el Office y la 

parte de mayo Microsoft TEAMS, entonces pues nuestra propuesta, pues creemos que por acá 

nos puede dar un valor documental a la propuesta que a don Luis les comentaba anteriormente, 

tenemos que hacer el ejercicio, actualizar y comenzar acá y pues definir a aquí en esta Junta 

hasta que nivel lo queremos llevar, pero es una forma bastante sencilla llevar ese análisis, vean 

acá puedo también aquí estoy viendo solo caerles, puedo ver los proyectos. 

 

Repito, esto no es para señalar si no que es para poderlos orientar y determinar a un buen 

término de los objetivos de la Junta. 

 

 
 

El señor Wilfrido Castilla Salas señala: 

Aquí hay unos indicadores de transparencia, de alineación, de eficiencia, esos están establecidos 

por metodología Microsoft a nivel de la parte ágil y él va mostrando conforme la data se vaya 

generando nos va mostrando qué tan eficientes estamos en esos objetivos, eso sería señora 

Presidenta. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Muchísimas gracias a los dos y realmente a mí me llena de gran satisfacción ver esto, porque 

esto que nos presentaba primero don Luis Andrés, que ojalá esa presentación y en los videítos, 

no sé si los pueden subir ahí en la sesión de hoy, porque realmente hay que volver revisar, son 

muy sencillos de cómo funcionan los OKR´s, qué son y qué es lo que se pretende y luego la 

herramienta con la que podemos lograr, yo lo visualizo, esto bueno desde el trabajo que viene 

haciendo PEI a nivel institucional, pero desde la Junta Directiva nosotros hemos nombrado 

comités de Junta Directiva, Comités Corporativos que bueno más adelante vamos a trabajar en 

ese tema, que también cada uno de esos comités por reglamento tiene que tener objetivos y 

metas. 
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Entonces, cómo metemos a esos comités para que empiecen a usar también esas herramientas, 

pero además el nivel gerencial, a nivel de jefes de departamento, jefaturas de unidad y 

finalmente los funcionarios, que ya ahí definiremos, porque hay áreas que son muy operativas, 

no sé, pues la gente que paga premios, por ejemplo, no sé si tendrá metas de que tienen que 

pagar tantas transacciones por día o entregar lotería o lo que sea, al final todo el mundo debería 

de tener claro cuál es el objetivo que tiene de estar en esta institución y a qué está ligado su 

trabajo, a qué objetivo u objetivos está ligado el trabajo que realiza. 

 

Creo que este mecanismo de poder tener claridad en el corto tiempo, primero en el largo plazo, 

pero después en el corto y mediano, qué es lo que vamos a lograr los próximos dos o tres meses, 

para mí eso es fundamental, porque a veces nos perdemos y entonces empezamos a darle vueltas 

y vueltas y cuando nos damos cuenta pasaron cuatro meses y no hemos avanzado nada y no 

sabemos por dónde vamos y no sabemos si ese objetivo tenía 5 cosas e hicimos una, si hicimos 

5 o hicimos 10, no tenemos forma de verlo, no tenemos forma de enterarnos de qué está 

pasando, creo que a través de una herramienta como esa, que como bien dice don Wilfrido y 

don Luis Andrés no es para controlar a la gente, es para que haya una mejor eficiencia, incluso 

de lo que una misma tiene que hacer, que yo sé que tengo que entregar A, B, y C, A lo tengo 

que entregar dentro de un mes, lo tengo que entregar la próxima semana y sé que tengo 3 meses 

para hacerlo, entonces si lo que tengo que hacer en la próxima semana, qué necesito para 

completarlo y yo puedo ir viendo mis tareas, de qué es lo que tengo que hacer para cumplir con 

ese objetivo, porque después no me di cuenta y cuando me di cuenta ya pasó la semana que me 

había comprometido para entregar. 

 

Entonces este tipo de herramientas nos va a permitir esa visibilidad de en dónde estamos y cómo 

vamos con los objetivos que se han planteado, no es como que vamos a meter cada tarea que 

cada persona tiene que hacer, porque pues sería muy recargado, pero sí que es la clave, o sea, 

si el objetivo es no sé, incrementar en 10% de las ventas, por decir algo, y entonces eso implica 

que vamos a tener promociones y que vamos a tener activaciones en punto de venta y que 

vamos, entonces eso cada uno de esos objetivos o un sub objetivo y la meta es lograr en el 

primer mes subir el 2% entonces, bueno, cómo lo voy logrando y entonces ir viendo a través de 

esas herramientas, cómo vamos avanzando con lo que nos planteamos. 

 

Creo que esto es lo que necesitamos para poder ir teniendo una mejor claridad de qué es lo que 

lo que queremos hacer, porque a veces nos preguntan, bueno qué hicimos en un año de trabajo 

que tiene esta Junta Directiva, digamos en este proceso de gobierno es complicado, tal vez digo 

muchas cosas pero no nos acordamos, pero aquí sí lo podemos ver, porque entonces podemos 

echar para atrás y decir en el primer trimestre tal cosa, en el segundo tal cosa, incluso nos ayuda 

a tener objetivos claros para decir, yo quiero lograr el primer trimestre ver completadas estas 

dos actividades o una actividad, entonces es mucho más fácil a la hora de un año plazo, decir 

que fue lo que logramos, vamos a tener visible y claro ahí cuáles son los logros que además 

enfocado en las cosas que son importantes y no en las cosas que son urgentes, que son el día a 

día y que nos salen y que cada día salen nuevas cosas y en esa medida que nosotros lo hagamos 

obligamos a la organización a que se enfoque en lo importante y no en lo urgente. ¿Por qué? 

Porque tiene que rendir cuentas, los jefes de unidad a sus jefaturas de departamento, los jefes 

de departamento a sus gerentes, los gerentes a la Junta Directiva y nosotros al Consejo de 

Gobierno y al país como tal, como institución que somos, bueno decimos vamos a tener 
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apuestas deportivas en octubre del 2023 Dios nos haga profetas, es un objetivo y nos vamos a 

enfocar en las acciones para lograr que eso se dé bueno, entonces ya tenemos la meta, el objetivo 

y ahora cuáles son las acciones para lograrlo. 

 

Pero me parece que nosotros ya desde Junta Directiva y los comités en los que participamos, 

podemos empezar a trabajar en eso mientras porque entiendo que PEI está definiendo cómo es 

que se va a trabajar a nivel institucional que es muy importante porque los gerentes tienen que 

adoptarlo y de ahí para abajo, entonces cómo le van a reportar a la Junta, pero para eso también 

tiene que haber una claridad de cuáles son nuestros objetivos y todo ese trabajo que tenemos 

que hacerlo casi que ya, porque me parece que deberíamos para mayo tener claridad de cuáles 

son los objetivos que vamos a trabajar en el año, porque al final lo que hacemos es rendir cuentas 

en abril de qué fue lo que logramos cada año, para que el Presidente también pueda decir, bueno 

la Junta hizo A, B y C. 

 

Entonces me parece importante, incluso en planteaba un Tour de San Andrés el otro día en una 

encerrona de un día donde pudiéramos dedicarnos a ver ese tema y este y sacar entonces, a 

partir de ahí, y qué, qué mantenemos, qué quitamos, que traemos nuevo y a partir de ahí el pelo 

toma para poderlo llevar hacia abajo. 

 

Creo que vamos a hacer pioneros como institución estatal en la implementación de los OKR´s, 

porque en lo que es MIDEPLAN pues está orientado a los a los KPI´s, que no es que esté mal, 

pero digamos que esto es un nivel todavía un poco más detallado que nos permite cumplir con 

esos KPI´s, pero a través de una herramienta que podamos incluso demostrar y tal vez hasta 

MIDEPLAN en algún momento lo pueda asumir, porque ya nosotros hemos innovado y le 

hemos demostrado a MIDEPLAN y a otras instancias que podemos hacer las cosas bien hechas, 

de una forma diferente y más ágil. 

 

Entonces esto sería una herramienta más que nos aporta en ese proceso de agilismo que 

requieren las instituciones para poder ser más una institución como la nuestra que tiene que ser 

competitiva, porque el mercado ilegal crece de una forma acelerada y nosotros tenemos que 

estar ahí siendo el que dicta la pauta y el que le dice a la gente venga, cómprenos a nosotros 

porque nosotros somos meros como dicen los mexicanos y pueden tener mejores ventajas y 

seguridad si nos compran a nosotros, entonces muchas gracias de verdad por este tema no sé si 

alguien más quisiera preguntar o comentar al respecto. 

 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente, Gerencia de Producción 

y Comercialización. 

 

 

Artículo 11. Opciones para el canal de distribución - lotería digital.  

 

Se retira de la sesión el señor Luis Andrés Vargas Garro y el señor Wilfrido Castilla Salas. 

 

A partir de este momento, los señores directores declaran la confidencialidad de este tema. 
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No se adjuntan al acta documentos sobre el tema tratado.  

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

Se incorpora a la sesión el señor Luis Andrés Vargas Garro y el señor Wilfrido Castilla Salas. 

Se retira de la sesión la señora Evelyn Blanco Montero.  

 

Artículo 12. Aprobación del plan de premios Sorteo Gordito de medio año. Escenarios de 

la cantidad de lotería. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, en razón de que es un tema de estrategia comercial 

que se encuentra en análisis y proceso. 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 

EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

 

Por decisión de la señora Presidenta, se traslada para la siguiente sesión el siguiente tema:  

 

 Conformación de comités. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintitrés horas con cincuenta y dos minutos.  

   

 

 

Amanda Barquero Lizano  

Secretaría de Actas  


